

出國報告（出國類別：考察）

105 年因公出國考察城市規劃報告書

服務機關：花蓮縣鳳林鎮公所

姓名職稱：鎮長蕭文龍

派赴國家：韓國

出國期間：105.11.13-105.11.18

報告日期：106.12.12

花蓮縣鳳林鎮公所出國報告提要

出國報告名稱：105年因公出國考察城市規劃報告書

出國計畫主辦機關：花蓮縣鳳林鎮公所

聯絡人：張慧萍

電話：03-8762771-101

服務單位	出國人員姓名	職稱
鳳林鎮公所	蕭文龍	鎮長

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研究 4. 實習 5. 其他

出國期間：105年11月13日至11月18日

出國地區：韓國

報告日期：106年12月12日

關鍵詞：

內容摘要

本次南韓考察，為期六天五夜(105年11月13日-105年11月18日)，考察重點在於觀光行銷、城市建設、都市規劃及文化保存方面，並吸取韓國城市發展經驗，做為鎮公所日後施政規劃的參考。

目次

壹、考察目的	-----4
貳、考察過程	-----4
參、心得與建議	-----8

考察目的

韓國的時間快台灣 1 個小時、不影響生活作息，飛機的飛行時間約 3 個小時，雖然韓國用韓文，可是那裡好多人會說中文，完全不需要擔心語言上的障礙。韓國料理有幾個大元素：辣椒粉、辣椒醬、蒜頭、香油、鹽，和醬油。許多東西看過去都紅通通，外觀和味道都非常有特色。不管你是否喜歡韓國料理，都不能否認韓國當地有獨特的風味。韓國在比較北部的地區，所以乾冷，也因為天氣和台灣或許多東南亞地區的天氣不同，那裡的花草顏色也跟其他地方很不一樣，十分鮮明。韓風，全世界也不只吹一、兩年了。從歌手、偶像團體、韓劇、電影，到綜藝節目，韓國都做得有聲有色。除了主流的演唱會多，非主流的舞台劇也做得很專業。

本次前往韓國考察，即是為探究韓國如何兼顧文化保存及觀光發展，如何招商與相應的城市規畫等，進而成為本鎮未來推動慢城觀光與慢城發展的借鏡。

考察過程

【仁川跨海大橋】2009年10月完工的仁川大橋市連接仁川國際機場、永宗島、松島國際都市的雙向6線道的雙層橋樑，全長21.38km，是韓國最大、最長的橋樑。仁川大橋有長達18.38km的部分是斜張橋結構，橋柱的間距越長越需要良好的技術力，其間距達800m，繼中國蘇通大橋(1,088m)、香港昂船洲大橋(1,018m)，日本多多羅大橋(890m)、法國諾曼地大橋(856m)後排名世界第5。象徵仁川大橋的橋柱高達238.5m，相於首爾”63大廈”的高度，2005年12月8日曾被英國的專業建設週刊評選為”世界10大驚異建設”。仁川大橋的開通使得仁川與首爾南部等首都圈地區和仁川國際機場的來往時間縮短了40鐘以上，現在只需要20分鐘左右。

【德壽宮】德壽宮就位於首爾繁華街道旁，看上去雖與繁忙的現代商店們顯得格格不入，卻是韓國四大宮闕中，唯一看得見中西建築物並存的皇帝行宮，為距離首爾市區最近的韓國旅遊景點古蹟，且承載了一個韓國朝鮮王朝的大事-就是居住於此的明成皇后，慘遭倭寇殺害後，成為高宗私人行宮的歷史事件！

【青瓦台】韓國青瓦台擁有15萬塊的青瓦，每塊都經過獨特的燒窯製成，以其中央本館青色的屋瓦與曲線型的屋頂得名，具有非常穩固的特性，使用年限超過百年，春秋館，以傳統陶瓦鋪成緊密的屋頂，有如國外鄉村別墅般典雅；用來迎接國際外賓的迎賓館，18根石柱支撐建築主體，外觀顯得雄壯威武。

【北村韓屋村】北村韓屋村保存了韓國傳統房屋的地方，「北村」是指位於景福宮（朝鮮時代的宮殿）與昌德宮（朝鮮時代的宮殿）之間的區域。這裡有許多朝鮮時代(1392~1910)的兩班士大夫居住過的傳統宅邸，因此北村不是只為了提供觀賞的民俗村，而是以人們實際生活過的村子，亦是外國觀光客必遊之地。前往韓國北村，就能一次走訪多處佇留於古代與現代共存的傳統市街風貌。

【三清洞】曾被美國旅遊雜誌《Travel+Leisure》報導介紹，是一條充滿藝術氣息的街道，到處可見藝術家及畫廊的身影及傳統韓屋改建成的畫廊、裝潢時髦咖啡廳和充滿鄉土風味的傳統料理餐廳等，在三清洞街道上形成一幅和諧美麗的畫面。

【松月洞童話村】位在仁川中華街附近的松月洞童話村，在多年前為了改善居住環境，仁川政府決定在這裡種花、修房、畫壁畫，以世界著名的童話故事為主題，將小村佈置成另一個國度。色彩繽紛的壁畫上，你會遇見小紅帽、白雪公主、小飛俠、小木偶...等。除此之外村內還有許多立體佈置，讓人更加的投入童話王國。

【南法風情～普羅旺斯村】座落在無數棟色彩繽紛可愛的法式平房，木框門窗、香草植物、園藝設計和梵谷的複製畫...等，試圖用法式鄉村風的元素營造出法普羅旺斯的氛圍。這裡有提供遊客休憩的咖啡屋、餐廳及知名店家駐進，也有販賣手工木製及生活用品的小店，每間小店的建築裝潢都別出心裁，將擁有各自概念經營的商店連結在一起，設計並製作普羅旺斯村內餐廳與咖啡廳所使用餐具的陶瓷工房；主導普羅旺斯村的設計，以手繪陶瓷器為中心，販賣和流通裝飾商品的生活館。普羅旺斯香草生活館，裡面販售各式各樣香氛、廚房用品以及家飾品。另外，流行館有流行服飾店、鞋店、裝飾精品店等，各個建築裡按照領域區別經營，他們在各自獨立的經營型態中結合成相融的調和。

【春川明洞】集中了服裝箱包鞋類首飾商店及快餐店、劇院、夜總會，明洞街區位於春川的中心地帶。雖然春川並沒有明洞這個地方，但取首爾明洞繁華熱鬧街區之意，春川市朝陽洞街區就被稱明洞。春川明洞街區中央的街樹被修剪成聖誕樹型，曾被用作KBS電視劇《冬季戀歌》的背景。

【愛寶樂園】結合休閒、娛樂、教育與文化的國際性度假聖地。在美州探險地區中有龍捲風、彩虹之旅、

天旋地轉、禿鷹要塞、幻想特技、驚魂鯊魚等遊樂設施，在歐洲探險區有玫瑰花園、野外舞台、宇宙探險、雪橇場、遊樂場等遊樂設施與表演節目，在魔幻世界地區中有戰急湍、瘋狂彈簧椅、松鼠遊戲、空中狂舞、海盜船、汽車王國、宇宙戰鬥機等遊樂設施，在伊克托利亞探險地區中有熊貓、四不像、北極熊、企鵝等珍奇動物及猩猩、紅鶴、海狗、孔雀等的精彩表演節目，而購物中心能體驗到在世界各地購物的快樂，仿如置身奇幻世界，帶給您終生難忘的回憶。

【南山公園】「來自星星的你」拍攝地～首爾塔瞭望台～位於南山上是首爾市的象徵，1980年起對大眾開放，每天都有多遊客前往。2005年12月9日重新裝潢並更名為首爾塔後，更是擺脫了老舊的外觀，以嶄新的面貌示人。除了表演、展覽和影像設施，並有高級餐廳、咖啡廳入住，形成一個複合型的文化旅遊空間。位於南山上的『首爾塔』，從360度的展望玻璃，可眺望首爾市景的全貌。南山公園內有著名的『八角亭』以及朝鮮時代的『烽火臺』。

【情人鎖牆】位於首爾塔別館寬敞的戶外展望陽台，可一眼眺望首爾的風景。因為知名電視節目播出藝人在這的鐵絲網鎖上鎖頭，因此這裡變得更加的受歡迎。現在有許多情侶回來這裡鎖上象徵《堅貞不變的愛情》的愛心鎖頭。

【東大門綜合市場】此地聚集有百貨、食品、書籍、家電用品、…等生活必需品，為一整體性的批發市場，商品眾多豐富且價格優惠。在廣場的大帳棚內的「帳棚攤子」，有許多韓國的風味小吃，令人垂涎三尺，此行在此享用美食。

【清溪川】首爾繼漢江奇蹟後，又締造了清溪川奇蹟。自2003年起首爾市政府動工，將原本為了交通方便而覆蓋在清溪川上的高架橋移除，疏浚水道。現在清溪川清澈見底，沿著首爾市中心街道潺流。而在清溪川周邊的商圈也因此而活絡起來，不僅美術館、博物館林立，兩旁餐飲店更是多元。

【光化門廣場】2009年8月1日以嶄新面貌重新開放，擁有600年的歷史，從首爾世宗路街道中心，蛻變為歷史及文化的體驗空間，廣場內處處隱藏有可一覽從朝鮮時代到現今歷史變化的各種象徵物，嶄新設計成能夠眺望景福宮與北岳山等自然風景的地方。曾是朝鮮時代政治文化中心的光化門一帶，從前為大馬路，後來更拓寬為16線道，現以韓國代表性廣場形象重新誕生，展現在世人眼前，成為市民與遊客們最愛的首爾新興必遊景點。光化門廣場位於連接首爾市鍾路區光化門到世宗路十字路口與清溪川廣場的世宗路中央，長550M、寬34M，是繼清溪川的整治神話後，再度展現的建築奇蹟。廣場上有著名的李舜臣將軍銅像，設置於銅像周圍的地面噴泉與鏡面噴泉，交錯出豐富且清涼的噴泉水舞。除此之外，也有創造韓文的世宗大王銅像，位於李舜臣將軍銅像後方

心得與建議

本次考察韓國首爾期間，發現韓國旅遊之所以會那麼熱門，除了影視作品的大力推銷外，韓國各級政府也投注大筆資源協助，例如北村韓屋村、松月洞童話村、清溪川整治等，都是城市治理與文化、環保觀光點販，便利的旅遊服務、提供24小時各國語言旅遊專線解決疑難雜症，都是可供未來鳳林鎮規劃時參考。